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Z teki starego praktyka. 
  

VI. Warunki ustroju lasu normalnego. 

(Ciąg dalszy.) 

  

0 przyroście prawidłowym. 

Zwiększenie się coroczne lub okresowe wszystkich członów 

szeregu mas lasu normalnego, jest przyrostem prawidło- 

wym czyli normalnym. 

Aby to objaśnić, pokażemy naprzód sposobem schematycznym, 

jak w pewnym przeciągu czasu, n. p. w 5 latach, tworzą się po- 

szczególne człony szeregu mas. 

Przypuśćmy, że każdego roku na wiosnę zadrzewiamy jeden 

człon, w takim razie przyrost p z końcem roku będzie: 
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jeżeli masy drzewa członów utworzone przyrostem p nazwiemy m. 

Mając już wszystkie człony szeregu mas lasu normalnego, 

  

wynosi przyrost na członie IL. mm — 0 =m = Р 

a „IL m — m =m = p 

: , Ul m — m =m = p 

h „IV. m — m, = m = p 

i „W. m — My = m = p 

Razem . . m, == Op 

Według szeregu podanego wyżej dla uzmysłowienia szeregu 

mas, wynosi pod a (str. 215): ,



  

na członie przyrost 

I. 1— 0= 1 

II 3— 1= 2, 

Ill. 6 — 383= 3, 

ТУ. 10 — 6 = 4, 

У. 15 — 10 = 5, 

УГ. 20 — 15 = 5, 

VIL 25 — 20 = 5 , 

VIII. 30 — 25 == 5 , 

IX. 35 — 30 = 5 , 

X. 40—35= 5 „ 
Razem . p == 4U0 m 

Widzimy z tego, że przyrost roczny w lesie normalnym 
równa się: sumie różnic pomiędzy członami poszcze- 
gólnymi szeregu mas, albo też masie na członie naj- 

starszym tegoż szeregu, który raz na zawsze nazna- 

czymy m,, a co wyobraża masę we wieku kolei, czy we wieku 

rębności. 

Prawo to ma miejsce w lesie normalnym we wszystkich 
sposobach zagospodarowania. 

W lesie jednak normalnym, zagospodarowanym zrębami czę- 

ściowymi, przypuściliśmy na swojem miejscu, że odnowienie 
zrębu zbiorowego nastąpi zawsze w połowie okresu odno- 

wienia, zabieranie jednak drzew ze zrębu trwać będzie przez 
cały okres odnowieniaw równych masach rocznych. Olęcie 
zaś pierwsze częściowe założy się w najstarszym zrębie zbio- 

rowym, gdy drzewostan jego jest we wieku ¢ — -) i trwać bę- 

dzie przez O lat. 
Część jedna drzewa przypadnie przeto do cięcia we wieku 

młodszym, część inna we wieku starszym niż k; przyjąć 

  

więc można, że wiek średni zrębu zbiorowego zamiast (fe — >) 

O O 

| (E — 5) + (6 + 5) 

Doliczyć więc należy do przyrostu normalnego we wieku 

(ś — 5), czyli do masy członu najstarszego jego szeregu mas, 

jeszcze przyrost S-letni, równający sie | m, — т (i z о |
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Według podanego wyżej szeregu mas a jest т, = m,, = 

768 m*; (m, — 5) = m, = 782 m*; jeżeli więc dodamy różnicę 

z tych dwóch mas 768 — 732 = 36 m* do przyrostu rocznego 
, lasu normalnego, zagospodarowanego zrębami częściowymi, który 
w kolei 80 letniej wynosi 132 m*, czyli jest równy członowi osta- 
tniemu szeregu mas tego lasu, — to otrzymamy przyrost roczny na 
jednym hektarze 732 + 36 = 768 m*, a zatem rowny przy- 
rostowi w lesie normalnym w gospodarowaniu zrę- 
bami czystymi w kolei k. 

Przyrost powstający na ostatnim członie w okresie odno- 
wienia jest zazwyczaj większy niż obliczony powyżej, a to 
w skutek przerzedzenia stopniowego drzew w zrębie zbio- 
rowym. Przyrostu tego, nazwanego przyrostem z prze- 
rzedzenia czyli przejaśnienia (Lichtungs Zuwachs), nie 

uwzględnimy tu jednak, a to z tej przyczyny, że miara jego, 
jako zawisła od okoliczności rozmaitych, nie dała się dotąd ozna- 
czyć w lesie normalnym. 

Z prawideł i przykładów podanych wyżej wynika więc, że 
w gospodarowaniu zrębami częściowymi, przyjąć 
można ten sam przyrost normalny, który posiada 
w tej samej kolei las normalny, zostający w gospo- 
darowaniu zrębami czystymi, czyli przyrost, który 
wykazuje człon jego odpowiadający tej kolei. Twier- 
dzenie to ułatwia znacznie obrachowanie przyrostu i zapasu w go- 
spodarowaniu zrębami częściowymi, a nie ucierpi na tem dokła- 
dność praktyczna rachunku. | 

Aby jednak w lesie normalnym mógł powstać 1 utrzymać 
się przyrost normalny, musi być co roku, a względnie w okresie 

odnowienia lub w okresie przerwy, usunięty człon najstarszy 

szeregu mas. Inaczej szereg wieku 1 szereg mas, a tem samem 
i przyrost, przestaną być prawidłowymi i zwichniętą zostanie 

cała podstawa lasu normalnego. Zdaje się, że tego udowadniać 

nie potrzebujemy. | | 
Rodzaje przyrostu. 

Jakkolwiek w lesie normalnym tworzy się właściwie jeden 

tylko przyrost, to przecież stosownie do tego, czy weźmiemy 

w rachubę przyrostjednego roku, czyli też przyrost więcej 

lat, rozróżniamy w lesie normalnym:
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1. przyrost roczny,: 

2. przyrost okresowy 1 

3. przyrost zbiorowy; — ze względów zaś praktycznych 

przyjmujemy nadto jeszcze 

4. przyrost bieżący 1 

5. przyrost przeciętny; chociaż tylko przyrost bieżący 

jest tym jednym, o którym powiedzieliśmy nieco wyżej, że Się: 

tworzy rzeczywiście w lesie normalnym. brzyrost bowiem prze- 

ciętny jest tylko przypuszczeniem nieistniejącem, 

które ze względów czysto praktycznych dostało się także do lasu 

normalnego. 

A pomimo to — jak to zobaczymy niżej — istnieją pomię- 

dzy tymi przyrostami pewne stosunki oparte na prawach 

stałych, eo też wyzyskuje praktyka dla celów swoich. 

Przyrost roczny. 

Przyrostem rocznym jest przyrost przyrodzony, czyli wła- 

ściwy, t. j. ten, który tworzy się rzeczywiście i jedynie 

co roku na szeregu mas lasu normalnego i ten jest nazwany 

przyrostem bieżący m. 

Przyrost normalny bieżący pb, wynajduje się rachunkiem : 

jeżeli w szeregu mas lasu normalnego, odstopniowanym e o roku, 

od masy członu następnego odejmiemy masę członu poprze- 

dzającego, czyli: | | 

po = m — m — 1). 
Według szeregu mas a podanego wyżej na przykład, jest: 

_ przyrost bieżący 

w roku l=m — m = 1— O= 1m 

» 20 = m,, — m,, = 137 — 125 = 12 ,„ 

„ 30 = m,, — m,, = 276 — 261 = 15 , itd. 

Jeżeli w ten sposób postąpimy z całym szeregiem mas lasu. 

normalnego, utworzy się szereg przyrostu bieżącego lasu 

normalnego. 

Przyrost bieżący ulega z natury swojej przedewszystkiem 

skutkom wieku, rodzaju drzewa i siedliska, jest więc w pierwszej 

młodości mały, wzmaga się stopniowo z wiekiem, a osiągnąwszy, 

największą miarę, maleje następnie znowu stopniowo.
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Rodzaje drzew rosnace szybko, maja w stosunkach jedna- 

kowych przyrost większy, niż rosnące powoli; u pierwszych jednak 

dochodzi on do najwyższej swojej miary, czyli kulminuje wcze- 

$п1е] niż u ostatnich. 

Do siedliska zostaje przyrost bieżący w stosunku pro- 

stym, kulminuje jednak w siedliskach lepszych wcześniej 

niż w gorszych. 

Przyrost roczny przeciętny nie istnieje jak wiemy 

w rzeczywistości i przedstawiamy go sobie tak, jakoby był równy 

od powstania drzewostanu, aż do pewnego jego wieku. 

Przyrost przeciętny normalny pp wynajduje się przeto. dzieląc 

masę odnośnego członu m szeregu mas, przez wiek jego w czyl 

m 
10 pp = 

  

Ww 

gdzie w oznacza wiek członu, a m jego masę. 

Według przykładu powołanego wyżej jest przyrost roczny 

przeciętny w roku 1= 1: l=lm 
20 = 137 : 20 = 6°85 m” 
30 = 276 : 30 = 920 т? Иа. 

Jeżeli wszystkie poszczególne człony szeregu normalnego mas 

podzielimy przez ich wiek, otrzymamy szereg przyrostu 

przeciętnego lasu normalnego. 

Przyrost normalny przeciętny ulega tym samym wpływom 

co bieżący; przedstawia też podobny bieg co do swej wielkości. 

Jeżeli wiek członu szeregu mas, jest zarazem wiekiem 

jego rębności, to przyrost roczny przeciętny przybiera wtedy 

miano przyrostu przeciętnego we wieku rębności, 

albo przyrostu przeciętnego rębności. 

Ponieważ zaś w lesie normalnym w kolei dańej masę rębną 

przedstawia człon ostatni szeregu mas, przeto jest przyrost 

przeciętny tejże masy normalnym przyrostem przecię- 

tnym we wieku rębności lasu normalnego. 
R 

k 

  

Przyrost rębności pk wyrażać też będziemy przez 

m, jednak jest przedstawicielem przyrostu rocznego całego 

lasu normalnego, czyli jest sumą przyrostu rocznego na członach 

poszczególnych, a zatem wynika ztąd: że przyrost przeciętny 

m 
we wieku rębności = równy jest przez całą kolej, a jako
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taki jest on — jak przyrost przeciętny w ogóle — wyobraze- 

niem urojonem. 

Jednakowoż tak przyrost przeciętny we wieku rębności, 
jak i przyrost przeciętny zwyczajny, oddają wielkie usługi w pra- 
ktyce i dlatego też wprowadzone zostały one także do lasu nor- 
malnego. 

Stosownie do powyższego przykładu jest: 
pk,, == 276 : 30 = 920 m* 
pk,, = 616 : 60 = 1027 m* itd. 

Stosunki wzajemne przyrostow rocznych. 

Jak juz nadmienilismy, istnieja w lesie normalnym pomiedzy 
przyrostami rocznymi pewne stosunki oparte na prawach 
stałych, które, jak z jednej strony sa bardzo zajmującym 
przedmiotem nauki, tak z drugiej mają one wielką doniosłość 
w praktyce. 

Zastanowimy się więc nad stosunkiem: 
1. przyrostu bieżącego do przyrostu przeciętnego 1 
2. przyrostu przeciętnego zwyczajnego do przyrostu prze- 

ciętnego we wieku rębności. 

Stosunku drugiego nie znalazłem w dziełach niemieckich. 
na każdy też sposób należy mi się prawo pierwszeństwa. 

Do 1. Co do przyrostu rocznego bieżącego i prze- 

ciętnego, to ulegają one prawom następującym: 
a) Jak to już wiemy, przyrost tak bieżący jak i przeciętny 

zwiększają się stopniowo do pewnego wieku, a doszedłszy 

do najwyższego stanu czyli kulminująe, spadają następnie 
stopniowo, aż do końca kolei. Bieg jednak obydwu przy- 
rostów jest różny; przyrost bowiem bieżący wzrasta 
prędzej i kulminuje prędzej niż przyrost prze- 
ciętny; 

b) do czasu kułminacyi przyrostu bieżącego jest przyrost 
przeciętny mniejszy; | 

c) przyrost przeciętny doszedłszy do kulminacyi, równa się 
przyrostowi blieżącemu, albo nie wiele różni się 

od niego, i wtedy jest największa produkcya 
drzewa w lesie normalnym; 

d) od chwili zrównania się obu przyrostów spada przyrost 
bieżący szybclej niż przeciętny;
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e) oba przyrosty dochodzą do swej miary najwyższej, później 
u rodzajów drzew powolniej rosnących, aniżeli 
u szybko rosnących; 

/) w gospodarowaniu wysokopiennem kulminują przyrosty 
później, niż w niskopiennem ; 

9) w kolejach długich, odbywa się to stosunkowo wcze- 
śniej niż w krótkich; w siedlisku lepszem plerwej 
niż w gorszem itd. 
Do 2. Pomiędzy przyrostem przeciętnym zwyczaj- 

nym a przeciętnym we wieku rębności, jest stosunek 
następujący : 

a) przyrost przeciętny zwyczajny jest w początku mniejszy 

niż przyrost przeciętny we wieku rębności, w pewnym czasie 
równają się ze sobą obydwa, a odtąd przyrost przeciętny 
we wieku rębności jest mniejszy niż przyrost przeciętny 
zwyczajny ; 

b) zrównanie się obu przyrostów odbywa się przed połową 
kolei, w połowie kolei albo po połowie kolei, co w dal- 
szem zastosowaniu przyrostu przeciętnego we wieku rębności 
ważną odgrywa rolę; 

c) zrównanie obu przyrostów nastąpić musi zawsze przed 
kulminacyą przyrostu przeciętnego zwyczajnego; 

d) zrównanie przyrostów obydwóch odbywa się wcześniej: 
u rodzajów drzew szybko rosnących, w gospodarowaniu 
niskopiennem, w kolejach dłuższych i w siedlisku lepszem. 

Przyrost okresowy. 

Przyrost roczny, zbierający się w lesie normalnym w pe- 
wnym przeciągu czasu, albo w szczególności w pewnym 
okresie kolei, zowie się przyrostem okresowym (peryo- 

dycznym.) . | 

W lesie normalnym wynajduje się przyrost okresowy, jeżeli 

Od masy znajdującej się na pewnym członie szeregu mas, odej- 
miemy masę członu młodszego o więcej niż rok jeden, czyli 

~ = Mm — m po m, п 
gdzie n, oznacza liczbę lat ezłcnu następnego, czyli starszego, 

a nm liczbę lat członu poprzedzającego czyli młodszego. 

Tak jest n. p. przyrost okresowy między 15- a 20-tym 

i 20- a 30-tym rokiem, według szeregu mas a:
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57 m*, 

139 m? itd. 

Przyrost okresowy normalny ulega co do swej wielkości, 

wzmagania się lub spadania, tymsamym zmianom, co 1 przyrost 

bieżący. 

Dodajmy jeszcze, że w krótkich okresach czasu przyjąć 

można przeciętny przyrost okresowy, jako przyrost 

bieżący, co z przyczyny, że wynalezienie przyrostu bieżącego 

jest w ogólności bardzo żmudne, wielką oddaje przysługę praktyce. 

pO a = 137 — 80 

po gy = 276 — 137 

Przyrost zbiorowy. 

Suma przyrostu nagromadzonego od powstania drzewostanu, 

aż do pewnego jego wieku, zowie się przyrostem zbioro- 

wym czyli sumarycznym, który jest zarazem masą drzewo- 

stanu w tymże wieku. 
Ztąd też wynika: że w lesie normalnym masa członu osta- 

tniego szeregu mas jest przyrostem zbiorowym tegoż 

członu. | 

To samo można powiedzieć o każdym innym członie szeregu 

mas, uważająe go w stosunku do członów poprzedzających jako 

ostatni. 
0 prawidłowym zapasie drzewa na pniu. 

Suma wszystkich członów szeregu mas lasu normalnego, two- 

rzy jego zapas na pniu, czyli zapas normalny, który oznaczać 

będziemy przez Zn. 

Wielkość zapasu normalnego zawisła od: rodzaju drzewa, 

siedliska, sposobu gospodarowania — a w stosunkach jednako- 

wych — głównie od długości kolei leśnej. 

Również wpływa na wielkość zapasu normalnego pora 

roku, w której oznacza się takowy. Bo jakkolwiek zapas w le- 

sie w jesieni jest prawdziwym i naturalnym zapasem normal- 

nym, gdyż wszystkie człony szeregu mas są wtedy zadrzewione 

rzeczywiście i tworzą prawidłowy szereg mas; — to przecież --- 

w celach praktycznych — oznacza się zapas normalny ta- 

kże i w innej porze roku. I tak na wiosnę, kiedy człon 

najstarszy szeregu mas —- będąc wycięty w zimie — nie jest 

jeszcze zadrzewiony, albo też wśród lata, w którym to czasie 

na wszystkich członach szeregu mas znajduje się dopiero połowa 

przyrostu rocznego. |
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Podobnie jednak jak z przyrostem normalnym — przyjmu- 

jąc, oprócz przyrostu bieżącego, czyli właściwego i naturalnego— 

także i przyrost przeciętny, nieistniejący rzeczywiście w le- 

sie normalnym — tak samo ma się rzecz i z zapasem normalnym. 
Stawiając bowiem obok zapasu w jesieni, jako prawdziwego 1 na- 
turalnego, także i zapas na wiosnę iwśród lata, odstępuje 

się właściwie od warunków zasadniczych lasu normalnego. Копсе- 

syę tę robi jednak nauka praktyce, która dla dopięcia celów swo- 

ich powoduje do czynienia wyłomów w nstroju lasu normalnego, 
co jednak nie wzrusza jego warunków i podstaw zasadniczych. 

To też w praktyce jest używany zazwyczaj zapas normalny 

wśród lata — gdyż przedstawia on średnią arytmetyczną 
pomiędzy zapasem normalnym w jesieni i na wiosnę. jakotez 
nastręczają się w liczbowem oznaczeniu jego wielkości pewne 

korzyści, które poznamy poniżej. 

Niektórzy znowu, jak Judeich (Forsteinrichtung, wyd. 

z r. 1898, str. 119) — uważają zapas normalny na wiosnę 

jako właściwy, a to ze względu na stronę finansową go- 

spodarstwa lasowego, — gdzie człon najstarszy jako przyrost 

roczny — przedstawia procent w materyale od kapitałów 

czynnych w lesie normalnym, który — według założenia — pobrany 

już został w zimie. 

Oznaczenie wielkości zapasu normalnego, uskutecznia się 

sposobem dwojakim: 

1) Sumowaniem rzeczywistem członów szeregu mas, 

które zwykle biorą się z tak zwanych tablice normalnych, 

o których niżej mówić będziemy 1 

2) z przyrostu przeciętnego we wieku rębności. 

Do 1. Jeśli nie mamy wszystkich członów szeregu mas lasu nor- 

malnego, odstopniowanych wiekiem o rok jeden, albo gdy su- 

mowanie wszystkich członów lasu normalnego jest żmudne, zwła- 

szcza w kolejach długich, a przytem: nie zawsze Jest możliwe 

w praktyce, bo często w tablicy normalnej nie ma wszystkich 

poszczególnych członów szeregu mas, — postanowiono, celem ozna- 

czenia zapasu normalnego, sumować tylko niektóre człony 

tegoż szeregu.
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W tym celu służą prawidła rozmaite. a używają nawet do 
rozwiązania tego zdania matematyki wyższej; jak o tem 
świadczą prace prof. Breymanna, prof. Piccioli'ego i in. 
nych, które nie doprowadziły jednak do rezultatów o wiele le- 
pszych, = zwłaszcza w stosunku do sposobu używanego przy 
tym rachunku. 

W najnowszych czasach prof. Enders w Karlsruhe, po- 
święcił swoją uwagę temu przedmiotowi i wypowiedział przytem 
zdanie bardzo trafne: „że jest to nader zajmujące ćwiczenie ma- 
tematyczne, które jednak nie wzbogaca wyników badań umieję- 
tnych*. (Horst. und Jagdzeitung, w Frankfurcie nad Menem, 
r. 1839, str 88.) | 

Dlatego też do obrachowania zapasu normalnego używany 
jest najpospoliciej tak zwany „wzór ś. p. prof. Presslera*, 
oparty na sumowaniu szeregów arytmetycznych, biorąc do tego 
tylko każdy 5, 10, a gdzie zaś nie chodzi o wielką dokładność, 
nawet tylko każdy 20, a w ogóle każdy n-ty człon szeregu mas. 

I tak oznacza się zapas normalny w lecie wzorem 
następującym 

in =n (”. + Mo, т. + o... m tn) +. =) 

gdzie m oznacza odstępy równe lat pomiędzy członami szeregu 
mas, a znaczek przy m wskazuje porządek następstwa członów 
w tych odstępach. | 

Stowami znaczy to: Sumuje się wszystkie człony szeregu 
mas, odstopniowane w przyjętych odstępach lat, oprócz osta- 
tniego (wskazanego koleją), którego bierze się tylko połowę; 
suma otrzymana pomnożona przez liczbę lat odstępów daje 
żądany zapas normalny. 

Na wiosnę będzie zapas wynaleziony dla lata mniejszy, m 
| = czyli o połowę członu ostatniego.   

aw jesieni większy o 

Wzór Presslera daje wprawdzie tylko przybliżone wy- 
padki, które jednak wystarczają zupełnie w praktyce, a dokła: 
dność rachunku pozostaje w odwrotnym stosunku z dłu- 
gością odstępów и, a w prostym z koleją k. 

Profesor Schuberg znalazł w k,, 1:389/,, w k,, 0:55%,, 
W №1. 0'28'/,, w k,, 0'13%, różnicy mniejszej między za. 
pasem normalnym, wynalezionym z sumowania bezpośre- 
dniego, a wedle wzoru Presslera (Die Grósse des Normal-
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vorrathes und seine Erginzung, Forstwissenschaftliches Centralblatt, 
Berlin 1:89, str. 145.). 

Według szeregu masa — podanego przy omawianiu prawi- 
dłowego zadrzewienia (zob. ŚSyłwan 1897, str. 215), przyjmujące 

== 5 lat, jest w kolei 30-letniej 

w lecie: Zn,, = 5 (15+ 404804 137 ee m*; 
na wiosnę: Zn,, = 3060 — e = 2922 m° 

as 

w jesieni: Zn = 3198 m’.        30 

Ostatni zapas z bezpośredniego sumowania wszyst- 
kich członów szeregu mas odstopniowanych o rok jeden, wy- 
nosi 3169 m*; jest zatem większą o 

3198 — 3169 = 29 т?, 
która to różnica czyni jednak tylko 0.91"/, czyli niespełna 1'/,. 

W: jesieni jest: 

Zn, = 10( 40 +137 +276 + 419 +526 + °°) + = 17.243 m"; 
na wiosne: 17243—308 = 16935 m*; w lecie: 16990 m°. 

Bezpośrednie zesumowanie wszystkich 60 członów szeregu 
mas dało w jesieni Zn,, = 17.216 m*, czyli z różnicą mniejszą 
0 27 m*, czyli około O'B'/. 

Dla zaoszczędzenia miejsca, podaliśmy w powołanym szeregu 
mas a, odstopniowanie o rok jeden tylko z pierwszych 30 lat, 
dlatego też sumowanie drugich 30 członów w przykładzie powyż- 
szym, przedsięwzięliśmy wprost z tablicy Baura. 

Wyobrażając sobie w gospodarowaniu wyrębowem zwy- 
czajnem (w którem wybierają się drzewa najstarsze po całym 
lesie), masy drzew wieku jednakowego zebrane razem, jako 

człony szeregu mas, — obliczymy zapas normalny w tem 
gospodarowaniu także według wzoru dla gospodarowania zrę- 

bami czystymi. 

To samo czynić możemy z oznaczeniem zapasu normalnego 
drzewa wysokiego w gospodarowaniu niskopiennem po- 
łączonem, jeśli przypuścimy, że klasa najmłodsza tego 

drzewa uważa się za istniejącą w drzewie niskiem, cho- 

ciaż nie wyróżńia się jeszcze wyraźnie ź pomiędzy niego, jak to 
już nadmieniliśmy wyżej, mówiąc o szeregu wieku, a co tu po- 

wtarzać nie potrzebujemy.
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Rozumie się samo przez się, że i w tych sposobach gospo- 

darowania zapas normalny na wiosnę i w jesieni ulegnie sprosto- 

waniu wskazanemu wyżej. 

Las normalny w gospodarowaniu zrębami częściowymi 

przedstawiliśmy już tak, jakoby się on składał z tylu zrębów 

zbiorowych, ile wynosi iloraz z lat kolei przez lata okresu 

odnowienia, czyl) k Dale! przypuściliśm że odnowienie zrebów 
, y 0° J р ‚Ур > у, “4 | у 

zbiorowych odbywa się w lesie normalnym zawsze w połowie 

okresu odnowienia. Według tego, składa się las normalny 

w tym przypadku z tylu członów, ile jest zrębów zbiorowych, 

a człony te tworzyć będą szereg mas, z których człon pierwszy 

O | ‘ 04 . 
ma > lat, zaś ostatni (1: — 3): inne zaś człony różnią się pomię- 

dzy sobą wiekiem o okres O, czyli o liczbę lat odnowienia. 

Dlatego też zapas normalny tego lasu wynajduje się pro- 

stem sumowaniem mas znajdujących się na czło- 

nach poszczególnych, mnożąc sumę tę przez lata 

okresu odnowienia. 

Zapas jednak normalny w tym sposobie gospodarowania 

i w takiej samej kolei, jest znowu prawie równy zapasowi nor- 

malnemu w gospodarowaniu zrębami czystymi, co przedstawimy 

odrazu liczbowo w kolei 60-letniej, biorąc do tego dane ze Sze- 

regu mas lasu normalnego, b (na str. 215.). 

Tam znajduje się: | 
w wieku lat masa w m3 na 1 ha 

  

5 15 

15 | 80 

25 202 

35 346 

45 _ 47 
55 SĘ 571 

Razem. . . . . . . 1989 тз, 

tj. suma bezpośrednia szeregu mas, a zapas normalny 

Zn == 1689.10 = 16'890 m* 

Zapas normalny |" w gospodarowaniu. zrębami czystymi, 

znaleźliśmy wyżej w tym lesie dla lata, w kolei 60- letniej 

16-990 m*; różnica wynosi przeto 100 m* mniej, eo czyni 

około 0.69/,. e 

x
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Różnica ta jednak jest tak mała, że jej nie warto uwzglę- 
dniać w praktyce; nie należy też tworzyć dla oblicza- 
nią zapasu normalnego w gospodarowaniu zrębami 

'ezęściowymi wzoru osobnego, i snadno wystarczy na to 
wzór „Pressler'a*, podany dla lasu zrębami czystymi. Grdyż śmiało 
przyjąć można, że jak przyrost normalny — eośmy pokazali 

wyżej — jest także zapas normalny w gospodarowaniu zrę- 

bami częściowymi ten sam, jak w gospodarowaniu zrębami 

czystymi. . 
Nie zgadzamy się z tem, aby celem oznaczenia zapasu nor- 

malnego w gospodarowaniu zrębami częściowymi, przedłużać kolej 

o pół okresu odnowienia i zapas obliczać dopiero wtedy 

według prawidła dla gospodarowania zrębami czystymi, jak to 
radzą niektórzy; — jak również, nie należy do zapasu oznaczo- 
nego według prawidła dla zrębów czystych w kolei danej, doli- 
czać jeszcze masy drzewa starszego niż kolej, powstałego 

z przedłużenia okresu odnowienia poza kolej daną. 

Wypływa więc ztąd: 

We wszystkich sposobach zagospodarowania lasu wystarczy 

do obrachowania zapasu normalnego, tak zwany „wzór Press- 

lera*, tylko w gospodarowaniu przerywanem okresami 

iwyrębowem uregulowanem, poprzestając na prostem 

sumowaniu członów szeregu mas, co uprości obrachowa- 

nie zapasu, w którem niejeden praktyk bez potrzeby w głowę 

zachodził. 

(Dokończenie nastąpi.) 

Henryk Strzelecki.


